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Teritoriul judeţului Hunedoara bine cunoscut prin lornl şi importanţa 
sa tn filele de istorie a patriei păstrează în glia sa numeroase urme arheo
logice, epigrafice, arhitecturale şi sculpturale, care prin conţinutul şi sem
nificaţia lor aduc noi contribuţii la cunoaşterea unui trecut bogat prin 
fapte şi evenimente.1 

Recent grupul leilor funerari aflaţi în colecţia de monumente sculptu
rale a Muzeului Judeţean Hunedoara-Deva, s-a mărit cu două noi piese 
îmbogăţind astfel lista descoperirilor de acest fel2. 

Primul exemplar provine din satul Peştişul Mare, aflat în raza munici
piului Hunedoara. El a fost semnalat Muzeului din Deva de ciltre I. Stoica, 
directorul Şcolii Generale de 10 ani din localitate. De menţionat este fap
tul că acest leu funerar nu este singura piesă semnalată în acest sat, 
recent s-au mai găsit în mod întîmplător un altar fără inscripţie şi un 
fragment de coloană. 

Privitor la leul funerar trebuie să menţionăm că el se află de mai 
mult timp în faţa căminului cultural din sat, fapt ce a determinat ca 
aspectul său exterior să sufere unele mici deteriorări. Leul nu are posta
ment (Fig. 1), acest fapt confirmă astfel concluzia, că el a fost adus in 
acel loc cu mulţi ani în urmă pe diferite căi, probabil de la Micia sau 
Sarmizegetusa. Privind cu atenţie monumentul vom observa că meşterul 
a adoptat sculptura la blocul de travertin din care este lucrat. In spri
jinul acestei afirmaţii vine însăşi compoziţia sa. El este format din trei 
părţi distincte, capul, trupul, şi o prelungire în secţiune semicilindrică 
pe care e aşezată coada animalului. Fiecare secvenţă are dimensiunile 
sale bine precizate. Partea capului are lungimea de 0,60 m şi înălţimea\ 

~· 

1 Dintre cele mai noi lucrări în această problemă amintim: N. V las sa, Două
sprezece figurine cu cap mobil de la Turdaş, în Sargetia, V, pp. 9-17; M. Vale a, 
L. Măr g hit an, Aşezarea dacică de la Cfmpuri-Surduc, în Sargetia, IV, pp. 
65-75; I. I. Rusu, Inscripţii romane din judeţul Hunedoara, în Sargetia V, 
pp. 87-109; Oct. Floc a, Harta arheologică a municipiului Deva, în Sargetia, VI, 
pp. 7-36; L. Măr g hit an, Vestigii dacice pe cursul mijlociu al Mureşului, în 
Sargetia, VI, 11-21; Oct. Floc a - L. M ă r g hit an, Noi consideraţii privi
toare la castrul roman de la Micia, în Sargetia, VII, pp. 43-59; Oct. Floc a, 
Villa rustica şi necropola daco-romană de la Cinciş, în Acta Musei Napocensis, II, 
pp. 163-195; B. Bas sa - L. Măr g hit an, Aşezarea hallstattiana de la Săuleşti, 
!n Apulum, VI, pp. 105-111. 

2C. Daico vi ci u, Fouilles recherches a Sarmizegetusa, în Dacia, I, 1924, 
pp. 256-257; G r. F 1 ore s cu, I monumenti funerari della „Dacia Superior, în 
E.D.R. IV, 1926-1927, p. Bl, fig. 3; D. Pro tase, Un nou tip de medalion funerar 
rcman, în Dacia, în SCIV, 2/1960, pp. 323-335; L. T eposu - T •. Măr g hit an, 
Monumente sculpturale de la Micia, in Acta Musei Napocensis, VI, 1965, pp. 
163-165, planşa III, fig. 2-4. 
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FIG. 1, 2, 3. LEI FUNERARI DE LA PEŞTIŞUL 
MARE ŞI GERMISARA 
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de 0,79 m. Spatele cu lungi
mea de 0,40 m şi înălţimea 
de 0,67 m, iar partea poste
rioară, 0,45 m lungimea de 
1,45 m, înălţimea maximă 
0,79 m, iar grosimea de 
0,44 m. 

Ceea ce atrage atenţia 
chiar de la început la acest 
leu funerar este poziţia capu
lui. Spre deosebire de cele
lalte monumente din aceeaşi 
categorie din colecţia muzeu
lui din Deva, acest leu are 
privirea îndreptată înainte şi 
în jos. Această poziţie a de
terminat pe meşter să-l facă 
în asemenea manieră încît 
părţile laterale să fie sculpta
te. Fizionomia feţei, cu ochii 
şi gura larg deschisă redă fe
rocitatea animalului care este 
gata să-şi sfîşie prada aflată 
mb laba anterioară din dreap
ta. Din cauza deteriorării 
animalul de jerftă este difi
cil de identificat. In ce pri
veşte poziţia sa, observăm că 
picioarele din spate şi cel din 
faţă partea stingă sînt îndoi
te, numai laba dreaptă care 
stă pe victimă este întinsă 
înainte. 

O al tă parte distinctă a 
monumentului este scoaterea 
în relief a cozii leului. Aceas
ta pleacă din cafă, prelungin
du-se pe întregul trup, termi
nîndu-se pe ultima parte a 
sculpturii, unde se vede smo
cul terminal de păr (Fig. 2). 

Referitor la starea de 
conservare el s-a păstrat în 
condiţii acceptabile, ţinînd 
cont de locul unde a fost aşe
zat. Datorită ploilor şi vîntu
lui care i-au cauzat une
le stricăciuni, monumentul 
sculptural are o serie de dete
riorări vizibile în special în 
zona capului. Faptul nu ştir
beşte cu mm1c valoarea sa 
artistică, ba mai mult îl in-
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tegrează în totalitate în marea colecţie de monumente sculpturale ale 
Daciei romane. 

Al doilea monument sculptural ce face obiectul acestei note este un 
alt leu funerar descoperit cu cîtva timp în urmă în hotarul Germisarei 
(Geoagiu)3. Noul exponat a intrat în colecţia muzeului în anul 1968 sub 
numărul de inventar 23.115. Intrucît pe teritociul vechii Germisara şi 
în împrejurimi s-au mai descoperit şi alte monumente sculpturale, pre
zenţa acestui leu nu constituie o surpriză4 • 

Noul monument funerar (Fig. 3) prezintă următoarele dimensiuni şi 
caracteristi: Comparativ cu primul leu funerar are un postament lung 
de 41 cm. Aceeaşi lungime o are şi monumentul sculptural care are o 
înălţime de 0,55 m. El are doar o singură faţă, datorită poziţiei sale, spa
tele nefiind stilizat. Este realizat în gresie. In ceea ce priveşte poziţia, 
acest leu funerar are laba sa stingă pe animalul de jertfă reprezentînd 
un viţel, care se poate vedea în bune condiţii. El stă în genunchi, putînd 
fi observate un corn şi o ureche. a fel de bine se vede şi coama leului, 
precum şi faţa destul de expresivă prin ochii şi gura larg deschisă. 

Faţă de cele menţionate mai sus, acest monument sculptural prezintă 
şi o tehnică superioară, materializată prin calitatea execuţiei. 

Sigur că cercetările viitoare vor da la iveală şi alte monumente sculp
turale de acest gen, contribuind astfel la elucidarea rolului şi importanţei 
artei romane în contextul artei universale5• 

NOUVEAUX MONUMENTS DE SCULPTURE DANS LA COLLECTION DU MUSeE 
DU DEPARTEMENT DE HUNEDOARA - DEVA 

RESUME 

La collection de sculpture du Musee de Deva s'est enrichie recement de 
dcux nouvelles pieces, provenant l'une du village de Peştişul Mare, l'autre de 
Germisara. Ces nouveaux monuments de sculpture representent deux lions fune
raires, qui permettent de cerner mieux encore notre vision de l'art romain. 
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PI. 1/1. Le !ion de Peştiş (partie de droite). 
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3 V. Pârvan, Dacia, Ed. Ştiinţifică, 1967, p. 202, nota 251; M. Macre a, 
Viaţa în Dacia romană, Ed. ştiinţifică, 1969, p. 60; Istoria Romdniei, Ed. Academiei, 
1960, p. 267. 

4 CIL, III, 1393, 1394, 1396-1401, 6268, 7880, 7884, 7885, 12, 572-12573; '\V ol k e r 
W o 11 man, Monumente sculpturale din Germisara, in Sargetia, V, pp. 109-121. 

s I. Glod aru, Lei funerari romani la Valea Singeorgiului, în Acta Musei 
Napocensis, VI, 1967, p. 476; M. Gram a top ol, Cîteva puncte de vedere pentru 
studiul artei romane în Dacia, in Studii de istoria artei, seria Arta plastică, nr. 1, 
1970, p. 55. 
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